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Background and Objectives

(Section B)

Neighborhood and 

Community Environment

(Section C) 

Recreation and Culture

(Section  A)

Characteristics of Survey 

Participants

As part of the 2023 update of the City of Houghton’s Master Plan, the 2022 Quality of Life Survey of Houghton 

residents has been conducted. The 2022 survey results cover the following topics.

(Section D)

Mobility

(Section E) 

Sustainable Practices

(Section F)

City Services

(Section G)

City Facilities

(Section H)

Future of 

Downtown Houghton

(Section I)

Suggestions for 

the City’s Future
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2. Survey Design
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Survey Participants

◼ Participants: those who currently live in the City of Houghton

◼ Total number of surveys sent out: 1,922

◼ Total number of surveys returned: 627

◼ Response rate: 33% (31.7% in 2017)

19.5% 27.2% 3.7%49.6%

* Where survey participants reside:
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Results (Section A)

Characteristics of Survey Participants
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Results (Section B)

Neighborhood and Community Environment

Page 11



Page 12



Page 13



N=256 N=434

65.4% of participants own the unit where they currently live
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Results (Section C)

Recreation and Culture
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Results (Section D)

Mobility
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Commuting pattern
Within the city: 52.3% | Outside of the city: 13.8%
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Results (Section E)

Sustainable Practices
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Results (Section F)

City Service
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Results (Section G)

City Facilities
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Results (Section H)

Future of Downtown Houghton
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Question: After the big parking deck between the waterfront trail and Shelden 

Avenue is removed, the property currently occupied by the deck will be open 

and has opportunities for a number of uses. What do you think the best use of 

that property would be? 

Others (2%): specific verbatims can be provided upon request Page 36



Question: As the City’s downtown parking structures age, they may present opportunities 

for redevelopment, which could provide additional retail, business, housing, and parking 

opportunities within the downtown. What do you think is the most important 

consideration for the City in deciding how to treat the aging parking decks?

Others (5.5%): specific verbatims can be provided upon request Page 37



Results (Section I)

Suggestions for the City’s Future
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Note: verbatims can be provided upon request Page 39



4. Discussion
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